

把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入

纵深推进依法治军、从严治军

■张会奇 刘海萍 王汉水

营造风清气正的良好政治生态

■袁 焱

学有所思

营造风清气正的良好政治生态，是我们党团结带领全国各族人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的必然要求，是坚持党的性质和宗旨的重要法宝，是党实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的重要途径。习主席强调：“要自觉做良好政治生态的有力促进者，发扬彻底的自我革命精神，节俭朴素、谦逊低调，坚决反对形式主义、官僚主义，坚决反对特权思想和特权行为，永葆共产党人清正廉洁的政治本色。”新时代新征程，广大党员干部要践行好共产党人的修身之本、为政之道、成事之要，以自身的清正廉洁助力推动营造良好政治生态。

弘扬务实学风，加强党性修养。习主席指出：“党内政治生活出现这样那样的问题，根子还是一些党员、干部理想信念这个‘压舱石’发生了动摇，世界观、人生观、价值观这个‘总开关’出现了松动。”拧紧世界观、人生观、价值观这个“总开关”，需要我们用党的创新理论滋养初心、淬炼灵魂、提纯党性。当下，个别党员干部在学习党的创新理论满足于装点门面、做做样子，停留在表态和喊口号上；有的学习理论不愿深钻细研，浅尝辄止，只走过场而不求实效……力戒诸如此类形式主义问题，广大党员干部要以务实的学风加强党的创新理论武装，弘扬理论联系实际的学风，做到学思用贯通、知信行统一，从党的创新理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧，把看家本领、兴党本领、强国本领学到手，不断提升政治能力、思维能力、实践能力，增强履职尽责本领，在“行之力则知愈进，知之深则行愈达”中不断营造风清气正的政治生态。

强化公仆意识，践行群众路线。群众路线是我们党的生命线和根本工作路线。历经百余载风雨，群众路线始终是我们党在历史长河中保持初心不改、焕发强大生命力的奥秘所在，也是我们党经受挫折考验始终屹立不倒的底气所在。党的十八大以来，通过纠“四风”转变作风树新风，党员干部中脱离群众的官僚主义作风有了很大转变，但有些问题仍然“树倒根在”，不同程度损害了党群、干群关系。营造良好政治生态，广大党员干部要牢固树立马克思主义群众观，强化公仆意识，始终把人民放在心中最高位置，真诚拜人民为师、虚心向群众学习；要摆正身子、放下架子，和群众干在一起、打成一片，用实际行动彰显共产党人践行宗旨、服务人民的价值追求。

严守纪律规矩，永葆清廉本色。“依规治党，首先是把纪律和规矩立起来、严起来，执行起来。”纪律严明是我党我军的光荣传统和独特优势。历史和实践证明，广大党员干部严守纪律规矩，是营造良好政治生态的必然要求。当下，个别党员干部或追名逐利、追求物质享受，或滥用职权、牟取不义之财，最终难逃党纪国法的严惩。这警醒广大党员干部，要时刻绷紧纪律规矩这根弦，牢记清廉是福、贪欲是祸的道理，认真学习贯彻党章党规党纪，强化政治纪律“十不准”“五个决不允许”等刚性要求，真正做到学纪、知纪、守纪、明纪、怀德自重，在立正身、讲原则、守纪律、拒腐蚀中，成为清正廉洁的有力践行者。

坚持立党为公，涵养无私品格。“苟非吾之所有，虽一毫而莫取。”共产党人为了大公德、守的是大义、求的是大我，要当好清风的促进者、示范者，就必须做一个一心为公、一身正气、一尘不染的人。个别党员干部走上领导岗位后，特权思想也随之而来，有的政治上滋生官僚习气，搞“家长制”、拉“小圈子”；还有的生活上追求特殊礼遇，享受不该享有的待遇。广大党员干部尤其是领导干部要始终牢记，手中的权力是党和人民赋予的，是用来为党和人民的事业服务的，必须树立正确的权力观、政绩观、事业观，自觉坚持立党为公、执政为民，做到大公无私、公私分明、先公后私、公而忘私；旗帜鲜明抵制和反对厚黑学、“潜规则”等，推动形成清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系，当好良好政治生态的践行者、营造者、维护者。

(作者单位：32138部队)

强军要论

建设世界一流军队，实现国防和军队现代化，离不开法治的引领和保障。党的十八大以来，习主席着眼实现党在新时代的强军目标，对加强依法治军、从严治军作出了一系列重要论述，深刻指出依法治军、从严治军是强军之基，是我们党建军治军的基本方略；采取了一系列有力举措，狠抓依法治军、从严治军方针落实，坚持严字当头、一严到底，下大力气整肃军纪，领导推进政治整训，引领全军重振政治纲纪、重塑政治生态，推动理想信念、党性原则、战斗力标准、政治工作威信在全军牢固立起来，我军政治生态根本好转，新风正气不断上扬。当前，我们正阔步行进在中国特色强军道路上。纵深推进依法治军、从严治军，对如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队，具有重要意义。

强化思想武装，树牢法治信仰

法治信仰是依法治军、从严治军的思想基础。纵深推进依法治军、从严治军，首先要让法治精神、法治理念深入人心，使全军官兵信仰法治、坚守法治。

持续深化党的创新理论武装。纵深推进依法治军、从严治军，必须从党的创新理论中汲取营养，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。要全面、系统、深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，突出学好习近平强军思想，引导官兵深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，在学思践悟中筑牢忠诚可靠、铁心向党、的思想政治根基。要深入学习习近平法治思想和习主席关于依法治军的一系列重要论述，深刻领会科学内涵、精神实质和实践要求，切实把思想和认识统一到党中央、习主席关

于依法治军、从严治军的战略部署上来，在提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力中确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

全面深入贯彻军委主席负责制。军委主席负责制关系我军最高领导权和指挥权，在党领导人民军队的一整套制度体系中处于最高层次、居于统帅地位，是坚持党对人民军队绝对领导的根本制度和根本实现形式，是“两个确立”在人民军队落地生根的重要制度保证。党的二十大报告提出，健全贯彻军委主席负责制体制机制。我们要以更高标准、更严要求贯彻军委主席负责制，强化看齐追随的思想自觉，始终听习主席指挥、对习主席负责、让习主席放心。

抓好学习教育规划执行落实。落实全面从严治党、全面从严治军要求，抓好党纪学习教育，深化“学习强军思想、建功强军事业”教育实践活动，健全完善学习贯彻党的创新理论的制度机制，引导官兵在全面从严治党、全面从严治军实践中砥砺品格，牢固树立法治信仰，打牢铁心向党、矢志强军的法治根基。

健全政策制度，加强军事治理

兵以治为胜，治以严为要。党的二十大报告明确提出，“全面加强军事治理”“体系优化军事政策制度”“加强依法治军机制建设和战略规划，完善中国特色军事法治体系”。这为全面贯彻依法治军战略、提高国防和军队法治化水平，指明了方向、明确了重点。

健全完善军队党内法规制度建设。从严治军关键是从严治党，全面从严治军必须从军队党的建设抓起。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对军队党内法规制度建设高度重视，先后制定《中央军委加强自身作风建设十项规定》《军队实行党风廉政建设责任制的规定》《军队实施党内监督的规定》等一系列军队党内法规制度，取得重大成果。纵深推进依法治军、从严治军，要始终坚持党军委、政治委员制、政治机关制，坚持党委（支部）统一的集体领导下的首长分工负责制，

坚持支部建在连上，结合我军建设丰富实践，与时俱进完善制度设计，更加充分地释放法规制度效能。要全面推进军队的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，不断将好的经验做法以法规制度形式固化下来，提高军队党内法规制度建设科学化、体系化水平。

构建完备的军事法规制度体系。纵深推进依法治军、从严治军，必须聚焦备战打仗，建立健全适应国家安全形势新变化、国防和军队改革新动向、现代战争形态新演变的军事法规制度体系。要用党在新时代的强军目标审视和引领军事立法，提高军事法规制度的针对性、系统性、操作性。加强统筹规划，突出抓好备战打仗急需的军事法规制度建设，特别要抓紧制定联合作战等方面的规章制度；着眼新兴领域战略能力提升、新质战斗力加速生成，健全完善新域新质军事法规制度。

实现治军方式根本性转变。一支现代化的军队必然是法治军队。要结合部队调整改革和新法规新条令颁布实施，狠抓条令条例和规章制度落实。大力锻造打仗型党委班子，提高把关定向、议事决策、解决问题能力，严格按照法定程序、标准、权限开展工作，坚决摒弃“土政策”“土规定”，切实维护法规制度在部队建设管理中的权威性、严肃性。机关筹划部署工作、指导检查工作要以法规制度为依据，加强练兵备战监督检查、巡视巡察和审计，持续纠治“四风”特别是形式主义、官僚主义，切实解决“五多”问题为基层减负，保障基层官兵知情权、参与权、监督权，增强基层建设管理的内生动力。要坚持一级抓一级、一级带一级，层层压实责任，把正风肃纪反腐压力传导到位，深入纠治官兵身边的腐败和不正当之风，把基层搞得清清爽爽。广大官兵要依法履职，严格依规操作、按章办事，履职不越权限、尽责不打折扣，以高度法治自觉营造浓厚法治氛围。

构建严密体系，加强权力监督

纵深推进依法治军、从严治军的关

“第一军规”何以历久弥新

■胡昌勇

读史札记

1947年10月，毛泽东同志起草《中国人民解放军总部关于重行颁布三大纪律八项注意的训令》，对三大纪律八项注意的内容作了统一规定。自此，“三大纪律八项注意”就以命令的形式固定下来，成为全军统一的纪律。

回望历史，这部被誉为人民军队“第一军规”从秋收起义走来，历经“三项纪律”“六项注意”“三大纪律六项注意”，其形成和发展伴随人民军队走过90多年峥嵘岁月，其中蕴含的人民军队为人民的朴素情感历久弥新，对于今天我们开展党史学习教育具有深刻的启示和借鉴意义。

始终牢记群众利益无小事。大革命失败后，党领导发动一系列武装起义，开始独立领导革命战争，创建人民军队。在敌强我弱的环境下，我们党领导的军队如何才能取得群众支持、站稳脚跟？关键要让老百姓看到共产党军队跟国民党军队不一样。“三大纪律八项注意”就是在这样的背景下形成和发展的。条文中的每一句话，看似很小、很平常、很具体，甚至很琐碎，却是从小处着眼、从细处入手，连接和解决的都是大问题。一路走来，我们党领导人民军队始终坚持“群众的事再小也是大事”，人民群众也正是从这些点滴“小事”中认识到我军是人民的队伍，是为人民的利益而奋斗的。“三大纪律八项注意”一经诞生，就在军队和人民群众中广泛流传，深入人心，对于严肃军纪、树立人民军队良好形象，发挥

了巨大作用。习主席强调：“我军一开始就建立了严明的群众纪律，军之所至，秋毫无犯。三大纪律八项注意影响和教育了一代又一代官兵。”群众纪律关乎党的形象和党群关系，关乎党能否得到人民群众的拥护和支持。开展党纪学习教育，必须高度重视群众纪律的教育和执行，从点滴小事抓起，从人民群众最关切的问题做起，切实维护好党和人民群众的血肉联系。

通过严格执行使党的纪律真正成为“铁规矩”。人民军队正是在严格遵守“三大纪律八项注意”等法规条令中赢得人民信任的。毛泽东同志在制定“三大纪律六项注意”之初，就十分注重严格执行。据参加过井冈山斗争的张令彬同志回忆：毛泽东在行军时，总是跟着后卫部队检查我们有没有上好门板，捆好铺草，向借宿的百姓家姓什么，家庭情况如何，烧了房东的柴没有，水缸里的水挑满了没有，地扫干净了没有等。连给房东的饭钱在什么地方，他都会问。工农革命军还专门成立纪律检查组，负责检查各部队遵守群众纪律的情况。“三大纪律八项注意”在一次次严格执行中逐渐成为革命军人的行为准则和习惯，留下了“跑步十五里，为还一根针”“宁绕百步走，不踏一青苗”，以及辽西战役中不吃百姓苹果、解放上海后露宿街头等严明军纪的佳话，树立了人民军队的良好形象。开展党纪学习教育，必须严格执行纪律，有纪必依、违纪必究，通过宣传遵纪守法典型事例弘扬正气，通过通报违纪违法典型案例开展警示教育，使党的纪律严起来、硬起来，真正成为

“铁规矩”。

采取灵活多样的方式方法使党的纪律深入人心。“三大纪律八项注意”之所以深入人心，与其针对性强、简单易记有关，也同灵活多样的宣传教育方式有关。“三大纪律八项注意”字数不多，条文简明扼要、通俗易懂，规定明确具体，这是它易于流传的重要条件。同时，党和军队十分重视对“三大纪律八项注意”的宣传教育，将其作为军队政治工作的重要内容，在大会小会上反复讲，不仅讲具体内容，还详细解释其理由。在行军途中战士的背包上，在部队休息时驻地的墙壁上，都有“三大纪律八项注意”的标语。有的同志还将其内容绘制成宣传画。1935年，刘华清与程坦合作将“三大纪律八项注意”改编成“革命军人三个要牢记……”的军歌，传唱至今。实践启示我们，法规制度不在多，重在精；不在形式花哨，重在务实管用；不在内容繁杂，重在简便易行。开展党纪学习教育，可以学习借鉴“三大纪律八项注意”广泛传播的成功经验，采取灵活多样、生动形象的方式进行宣传阐释，使党的纪律入脑入心、见行见效。

资料链接——

“三大纪律八项注意”

三大纪律：一切行动听指挥；不拿群众一针一线；一切缴获要归公。

八项注意：说话和气；买卖公平；借东西要还；损坏东西要赔；不打人骂人；不损坏庄稼；不调戏妇女；不虐待俘虏。



年轻干部要学会调查研究

■张积群 邵远光

工作研究

广大年轻干部大多处于任务落实末端，具有熟悉基层实际、便于调查研究的天然优势。习主席强调：“年轻干部要提高调查研究能力。调查研究是做好工作的基本功。”对于基层年轻干部而言，一定要学会调查研究，切实在调查研究中提高工作本领。

调查情况要真实。物有甘苦，尝之者识；道有夷险，履之者知。习主席在宁德担任地委书记时，到任仅3个月就跑遍了9个县，他“三进下岐”“四进坦洋”“三上毛家坪”“两赴下岐”……认真地看田面、人面和市面，盘着腿和少数民族群众唠家常，摸清实情，找出对策，带领闽东人民走上了一条适合自身发展的“先飞之路”“快飞之路”。调查研究就像“十月怀胎”，决策就像“一朝分娩”。当前，部队人员来源多样、思想变化多

元，基层年轻干部更要发挥自己“身在基层”优势，始终聚焦加强基层治理、夯实建设基础、加强战斗力建设等难点问题、深层次问题，主动到宿舍、操作间、训练场等场所与官兵深入细致交流，鼓励大家讲真话、讲心里话，不唯书、不唯上、只唯实，真正把官兵面临的问题找准，把官兵的急难愁盼摸清，切实掌握沾着露水、冒着热气的的第一手资料，为最终解决问题奠定基础。

研究问题要扎实。调查和研究，二者互为表里、相辅相成、缺一不可。1927年，为了答复当时党内外对于农民革命斗争的质疑，毛泽东同志历时32天实地考察了湘潭、湘乡、衡山、醴陵、长沙等地，同广大群众进行了深入细致交流，通过对大量事实的深入剖析，科学分析了农民的各个阶层，提出了解决中国民主革命的中心问题的理论和政策。调查研究的根本目的是研究问题、解决问题，要把握好全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊

和一般的矛盾，将前期大量的、零散的、非系统的资料，进行去粗取精、去伪存真、由此及彼、由表及里的精心分析和研究，通过“交换、比较、反复”，透过现象看本质，找准问题产生的症结，梳理事物背后有规律性的东西，为正确决策作好铺垫。

解决问题要笃实。调查研究最终是为了解决矛盾问题。必须认识到，基层既是调查研究沃土，更是解决问题的富矿。基层年轻干部要甘当小学生，自觉拜官兵为师，充分尊重官兵主体地位和首创精神，把“三大民主”融入到调查研究的实践中，带着真心、带着感情、带着温度做好工作，多问计于官兵、多求教于官兵、多问效于官兵，从而收获书本上学不到、会议上听不到、办公室里想不到的解决问题的办法、好点子。要切实想官兵之所想、急官兵之所急，制订符合实际、有效管用、有操作性的方法举措，确保一年有一年的新气象，让官兵有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。